

**Отзыв научного консультанта**  
по диссертации Юмашевой Юлии Юрьевны  
«Историография научных исследований в области информатизации  
архивного дела в РФ (начало 1990-х – 2016 гг.)»  
по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы  
исторического исследования  
на соискание учёной степени доктора исторических наук

Диссертация Юлии Юрьевны Юмашевой посвящена актуальной теме – изучению историографии научных исследований в области информатизации архивного дела.

Юмашева Ю.Ю. продолжительное время (с 2011 г.) работает в архивной сфере, с 2014 г. в должности заместителя директора ВНИИДАД, является руководителем и исполнителем более 30 научно-исследовательских работ по тематике информатизации архивного дела.

При выполнении диссертации автор проявила себя как добросовестный, целеустремленный, инициативный исследователь, способный к самостоятельной научной деятельности, настойчиво собирающий источниковую базу, проводящий ее скрупулезный анализ, использующий широкий спектр научных инструментов и делающий глубокие и обоснованные выводы.

В процессе работы над диссертацией был выявлен и впервые введен в научный оборот уникальный комплекс историографических источников – научных произведений (Отчетов о НИР, аналитических обзоров, депонированных рукописей и т.п.), отложившийся в архиве Всероссийского научно-исследовательского института документоведения и архивного дела, в фондах федеральных государственных архивов Российской Федерации. Большая часть этих источников никогда не публиковалась.

Необходимо обратить внимание на то, что данный тип историографических источников, редко используемый в исследовательской практике, обладает огромным информационным потенциалом, поскольку наиболее точно и полно отражает исследовательские процессы в рамках выполнения НИР;



К достижениям диссертационного исследования Ю.Ю. Юмашевой относится также следующее:

- предложена оригинальная исследовательская методика, заключающаяся в синхронизации, сопоставительном анализе и установлении взаимовлияния выявленных историографических источников и общегосударственных законодательных документов и программ;

- предложена общая периодизация историографии научных исследований в области информатизации архивного дела, определены ее основные направления и проблематика исследований; охарактеризовано основное содержание и результаты апробация ключевых научных разработок в области информатизации архивов;

- реконструирована история организации исследовательских процессов и процедур в ходе выполнения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ в области информатизации архивов.

Данная диссертация является результатом многолетней исследовательской работы ее автора, которая и сама является участником разработки подходов и методов информатизации архивов.

За время работы над диссертационным исследованием, автор представляла его материалы (отдельные положения, теоретические выводы) в рамках выступлений на международных (включая конференции Ассоциации «История и компьютер», научного сообщества «Письменное наследие» и т.п.), всероссийских, региональных, научно-практических конференциях и семинарах. Про тему диссертационного исследования опубликовано 25 работ (1 монография, 1 раздел в общей монографии, 20 статей в журналах, рекомендованных ВАК по специальности 07.00.09, 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК по другим (в т.ч. техническим) специальностям).

Диссертационное исследование Ю.Ю. Юмашевой имеет как научное, так и прикладное значение. На основе выводов диссертации разработаны 15 оригинальных учебных курсов, которые автор преподает в Отраслевом центре повышения квалификации архивистов во ВНИИДАД. Теоретические

положения диссертации послужили основой для разработки и внедрения целого ряда нормативно-методических документов, регламентирующих процессы информатизации в архивах России.

Диссертация обсуждена на заседании кафедры Исторической информатики исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова.

Исходя из сказанного выше, считаю, что представленная Ю.Ю. Юмашевой диссертация является оригинальным завершённым исследованием на актуальную тему, соответствующую специальности 00.07.09; автор полностью решила определенные в исследовании задачи (в том числе методическую проблему изучения научной документации как историографического источника). Все вышеизложенное позволяет считать Юмашеву Юлию Юрьевну достойной соискания степени доктора исторических наук.

Научный консультант

член-корреспондент РАН,  
доктор исторических наук, профессор,  
заведующий кафедрой исторической информатики  
исторического факультета  
Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова

Л.И.Бородкин

18 января 2014г.

